
До спеціалізованої
вченої ради ДФ 64.051.060
Харківського національного 
університету імені В.Н. Каразіна 
61022, м. Харків, майдан Свободи, 4

ВІДГУК
опонента Болдирєва Сергія В’ячеславовича 
на дисертацію Приходько Олени Віталіївни 

«Публічно-приватне партнерство в аспекті конституційної економіки», 
поданої на здобуття наукового ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 081 - Право

Вивчення тексту дисертаційного дослідження та наукових праць 

здобувана, опублікованих за обраною темою, дають підстави зробити наступний 

висновок.

Актуальність і значущість теми дисертаційного дослідження.
Цьогоріч Україна відзначила 30 років з часу відновлення своєї 

незалежності. За цей час країна пройшла непростий шлях перетворень у 

багатьох сферах. Економічна та правова системи України зазнали суттєвих змін, 

що істотно вплинуло на суспільство в цілому та кожного громадянина окремо. 

Перед Україною постали надзвичайно складні завдання розбудови держави в 

абсолютно новому напрямку та за новими принципами. Верховенство прав 

людини, демократичні принципи формування влади, гарантування приватної 

власності, запровадження принципів ринкової конкуренції - все це було 

покладено в основу нової моделі держави.

Хоча Конституція України була прийнята ще у далекому 1996 році, значна 

частина її положень тривалий час залишалась декларативною, впроваджуючись
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у реальне життя поступово, шляхом реформ та ухвалення відповідних 

нормативно-правових актів.

Період перетворення України та демократичну та правову державу співпав 

з процесами економічних та соціальних трансформацій у світі, особливо в 

останні десятиліття. Саме тому зростає роль і значення наукових робіт, які 

присвячені теоретичним та практичним питанням, що пов’язані з розвитком 

держави та підвищенням її економічного потенціалу.

Зокрема конституційна економіка як науковий напрям дає можливість 

поєднати методи та підходи конституційного права та інших дисциплін та 

всебічно і повно дослідити найбільш ефективні шляхи управління 

національними економічними системами у конституційно-правовий спосіб. 

Конституційна економіка на підставі власної системи критеріїв та ознак дає 

можливість охарактеризувати конституційні моделі економіки. Водночас, 

конституційна економіки дозволяє досягати не лише теоретичних результатів, 

збагачуючи вітчизняну правову науку, але й напрацьовувати цілком практичні 

рішення і пропозиції, що можуть бути використані при ухваленні подальших 

рішень органами державної влади.

Враховуючи становище, в якому перебуває Українська держава на 

сьогоднішній день, надзвичайно актуальним видається проблематика залучення 

підприємців та бізнесу до процесів формування порядку денного економічного 

блоку вітчизняного Уряду, вплив і взаємодія держави та найбільш економічно 

активної частини суспільства, напрацювання найбільш ефективних шляхів 

партнерства між ними на основі найкращого зарубіжного досвіду.

Все це у сукупності підкреслює неабияку актуальність теми публічно- 

приватного партнерства в аспекті конституційної економіки. В роботі робиться 

спроба поглянути на питання такого партнерства не з вузької господарсько- 

правової площини, а з точки зору більш глобального та системного погляду, 

враховуючи сучасний досвід різних держав та різних за своєю природою 

економік.

Правовим феноменам та проблемам конституційної економіки в цілому
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присвятили свої наукові праці такі правники, як: Б. Акерман, П. Баренбойм, 

М. Бондар, Дж. Бреннан, Д. Бьюкенен, В. Ванберг, Г. Гаджиєв, С. Данілов, 

М. Дюсарт, Е. Кьолер, С. Маркодєєва, М. Олсон, Р. Познер, М. Савчин, 

О. Скупинський, Г. Таллок, Л. Фельд, А. Хамлін, Дж. Хелман, В. Юкен та ін.

Серед дисертаційних та монографічних досліджень, присвячених 

проблематиці економічної політики, конституційної теорії та державно-правової 

політики варто відзначити праці Л. Буржуа, Т. Веблена, Т. Гінзбурга, Дж. Кейнса, 

С. Колєва, В. Колісника, X. Ламберта, Л. Матвєєвої, Р. Нурєєва, В. Паретто, X. 

Раболта, О. Скакун, Б. Сонга, С. Степашина, М. Фрідмена, Ф. Хайєка, В. Чіркіна, 

С. Шевчука, І. Яковюка. Тож можемо стверджувати, що окремі аспекти 

проблематики конституційної економіки вже отримали різнобічне висвітлення у 

вітчизняній і зарубіжній теоретико-правовій та конституційно-правовій 

літературі.

Проте О.В. Приходько серед відповідної проблематики вдалося 

виокремити таке коло питань, яке раніше не було предметом самостійного 

монографічного чи дисертаційного дослідження, а саме питання публічно- 

приватного партнерства в аспектів конституційної економіки. Актуальність і 

значущість дисертаційного дослідження О.В. Приходько ще більш посилюється 

в умовах продовження реформ в Україні, що потребує конструктивних 

пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства України та усунення 

існуючих недоліків у практиці правозастосування.

Дисертація О.В. Приходько має міцний зв’язок з науковими програмами, 
планами, темами. Вона виконана відповідно до: пріоритетних напрямів розвитку 

правової науки на 2016-2020 рр., затверджених загальними зборами 

Національної академії правових наук України 3 березня 2016 р. і плану наукових 

досліджень Науково-дослідного інституту державного будівництва та місцевого 

самоврядування НАПрН України у межах фундаментальної теми «Правові 

проблеми розвитку державотворчих процесів у контексті конституційної 

реформи в Україні» (реєстр. № УкрІНТЕІ 0118П001380). Тема дисертації О.В. 

Приходько була затверджена вченою радою Науково-дослідного інституту
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державного будівництва та місцевого самоврядування НАПрН України, протокол 

№ 11 від 14.11.2019 р.

Методологічна основа дослідження є сучасною й адекватною його цілям 

і задачам. Особливо слід відзначити вдале використання історико-правового, 

формально-логічного, структурно-функціонального і порівняльно-правового 

методів, що дало змогу дисертантці успішно вирішити поставлену наукову 

проблему.

Виходячи з актуальності теми, в дисертації досить точно і правильно 

визначено об’єкт, предмет дослідження, чітко окреслено його мету і задачі.

Дисертація спирається на досить міцну науковознавчу та нормативну базу 

(259 найменувань), більшість з яких є англомовними та франкомовними. 

Дисертанткою використано широкий спектр першоджерел як історико- 

правового, теоретико-правового та конституційно-правового характеру. Авторка 

розпочинає своє дослідження із загальнотеоретичних позицій, звертається до 

здобутків зарубіжного конституціоналізму і потім творчо прикладає їх до 

вітчизняної політико-правової практики.

Загальна структура роботи в цілому є логічною, послідовною, 

раціональною, обґрунтованою предметом, метою та завданнями дослідження. 

Дисертація складається із вступу, двох розділів, що охоплюють вісім 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел.

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, ступінь її 

наукової розробленості, визначаються об’єкт, предмет, мета і задачі роботи, її 

методологічна основа та науковознавча база, а також основні положення, що 

виносяться на захист, підкреслюється наукова новизна та практичне значення 

отриманих результатів дослідження. У розділі 1 дисертації ґрунтовно розкрито 

концептуальні засади публічно-приватного партнерства в аспекті конституційної 

економіки. Розділ 2 місить характеристику системи суб’єктів партнерських 

економічних відносин в аспекті конституційної економіки України та розкрито 

форми їх взаємодії.
Наукова новизна основних положень та висновків дисертації полягає
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насамперед у тому, що в ній обґрунтовано теоретичні положення щодо значення 

конституційної економіки як наукового напряму для виокремлення засобів 

підвищення ефективності державно-правового регулювання економічних 

процесів, напрацьовано визначення основних термінів та понять, які вживаються 

в дослідженнях з конституційної економіки, виокремлено групи суб'єктів 

конституційної економіки та розкрито зміст їх партнерства.

Наукове і практичне значення одержаних результатів полягає у тому, 

що сформульовані в роботі положення, висновки і рекомендації можуть бути 

використані при вдосконаленні правотворчих процесів в Україні, у науково- 

дослідницькій роботі, а також у навчальному процесі, сприятимуть 

удосконаленню законодавчого регулювання питань публічно-приватного 

партнерства.

Дисертантка виходить із цілком виваженої й обґрунтованої позиції, що 

значення термінів «конституційна економіка», «економічна конституція», 

«конституційна політична економіка», «економічний конституціоналізм», 

«конституційність економіки», «конституалізація фінансово-економічної 

сфери», «конституційно-правові засади економічної системи» мають бути чітко 

визначені та розмежовані між собою. Авторка поділяє їх на дві групи. До першої 

віднесено ті, які не викликають значних суперечок, зокрема «конституційно- 

правові засади економічної системи», «конституційність економіки», 

«конституалізація фінансово-економічної сфери». До другої групи віднесено 

поняття й терміни, над визначенням яких у міжнародній та вітчизняній

юридичній спільності існує

«конституційна економіка»,

конституціоналізм». Авторка

суттєва дискусія. Такими термінами є 

«економічна конституція», «економічний 

аналізує групи наукових поглядів на

співвідношення цих понять та пропонує власне визначення кожного з них. А от 

щодо понять «конституційна політична економіка» та «конституційна 

економіка», дисертантка цілком слушно вказує, що вони в цілому є тотожними.

Відповідні висновки й аргументи дисертантки доповнюють науковий дискурс 

щодо відповідних базових юридичних категорій і сприятимуть удосконаленню 
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термінологічного арсеналу (с. ЗО, 31 дисертації).

Важливим внеском у розвиток конституційно-правової теорії є пропозиція 

авторки розглядати конституційну економіка в якості самостійного напряму 

сучасного конституціоналізму, якому притаманні специфічні методи, мета та 

завдання, які розкриваються в дисертації. При цьому авторка відзначає, що 

юридична доктрина конституційної економіки знаходиться в стані формування і 

характеризується міждисциплінарним характером (с. 49 дисертації).

Заслуговує на увагу й авторський погляд на концепт ліберальної 

економічної моделі як на квінтесенцію прагматичного утилітаризму, здорового 

глузду, багатовікового досвіду та надбань філософської, політичної, 

економічної та правової думки XVII-VIII століття. Легітимність цієї доктрини, 

на нашу дисертантки, є практично абсолютною, як і практично абсолютним є 

концепт природного права, який онтологічно пов'язаний із абстрактною 

людиною. Це твердження авторка обґрунтовує тим, що ліберальна економічна 

ідея була спорідненою із своїм об’єктом - економічними відносинами, які 

зародилися в Англії періоду мануфактурного капіталізму (17 ст.) з притаманним 

для них природністю горизонтальних та вертикальних відносин (с. 58 

дисертації). При цьому, у роботі справедливо відзначаються поряд із 

прикладами успіху приклади досить невдалих проектів впровадження 

ліберальних ідей. Мова йде про радикальні концепти так званої шокової терапії 

(с. 61).
Слушним видається підхід авторки до встановлення факторів, які є 

визначальними для розуміння соціальної держави як феномену конституційної 

економіки. Так у роботі серед інших пропонується відносити до них ідеологічне 

походження сучасної соціальної політики держави, культурно-історичні та 

ментальні традиції суспільства, тип економічних відносин, який є домінуючим 

на момент впровадження конституційного концепту соціальної держави, 

інтеграційні процеси XX та XXI ст., роль громадянського суспільства та 

горизонтальної взаємодії для перевтілення індивідуального економічного 

інтересу в суспільний економічний та соціальний інтерес тощо. Дисертантка
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детально розкриває та аналізує кожен з виокремлених факторів (с. 77-81 

дисертації).

Позитивно оцінюючи здійснену О.В. Приходько ґрунтовну характеристику 

глобалізаційного процесу як фактору конституційних змін та його впливу на 

публічно-приватне партнерство, вважаємо цікавою та перспективною її позицію 

щодо існуванні принципово нового, до певної міри квазі суверенного джерела 

конституції, а саме прихід на зміну класичній формули «ми, народ» іншої 

формули «ми, глобальна спільнота». Відбувається це, на думку дисертантки, 

через делегування повноважень конституційним комісіям та групам, які 

вживають глобалізовані та глобалізаційні ідеї для написання нових 

конституційних текстів та приписів. Проведення всенародного обговорення, а 

потім прийняття конституції на референдумі є формою легітимації позиції 

народу як частки глобальної спільноти (с. 93).

Важливими в теоретичному плані є здобутки дисертантки у спробі 

з’ясувати роль держави як основного гравця економіки, оскільки саме в 

межах конституції держави встановлюються засадничі принципи її 

економічної моделі, визначаються підходи до питань власності, 

підприємництва, конкуренції та економічних прав і свобод людини. На 

прикладі Конституції України дисертанткою здійснюється детальний аналіз 

конституційних норм, які визначають правила економічного життя країни, а 

також досліджуються форми участі держави в економічних процесах через 

систему органів, які здійснюють регулюючий вплив, забезпечують контроль 

публічних фінансів та охорону правового порядку, власності та безпеки, а 

також через державні підприємства, які є безпосередніми учасниками 

економічних взаємовідносин (с. 117, 125 дисертації).

У дисертації О.В. Приходько цілком слушно проаналізовано практичну 

діяльність найбільш впливових недержавних суб’єктів вітчизняної економіки, які 

є впливають на стан економічних відносин в Україні та її інвестиційний 

потенціал і привабливість. Дисертантка відзначає, що з кожним роком вітчизняні 

об'єднання бізнесу та громадянське суспільство не лише формулюють
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суспільний запит на рівноправне партнерство з державою в процесі визначення 

ключових векторів законотворчого розвитку, але й через практичні приклади 

доводять ефективність та результативність такого партнерства і взаємодії. 

Активність та впливовість громадянського суспільства на державну політику 

України за останні 10 років досягай безпрецедентного рівня (с. 150 дисертації).

Заслуговує схвальної оцінки намагання дисертантки органічно поєднати 

загальнотеоретичні постулати з конкретними практичними пропозиціями. 

Заслуговують на підтримку, на наш погляд, пропозиції авторки, спрямовані на 

формування законодавчого поля для такого явища, як лобізм, який де-факто є 

частиною політичної системи України, проте носить в більшості випадків 

виключно тіньовий характер. Дисертантка здійснює всебічний аналіз 

зареєстрованих у Верховній Раді України проектів законів з цього приводу та 

формулює конкретні зауваження та пропозиції, які можуть бути використані при 

подальшому їх доопрацюванні парламентом України (с. 204, 205 дисертації).

Цілком конструктивним виглядає загострення авторкою уваги на проблемі 

втручання органів влади в сферу економічних прав і свобод та підприємницької 

діяльності в аспекті дотримання конституційних гарантій, що є особливо 

актуальним для вітчизняної конституційної економіки. Як зазначає О.В. 

Приходько, цей напрям досліджень останнім часом актуалізується у зв’язку із 

коронакризою. Авторка наголошує на тому, що обмежувальні та примусові 

заходи, їх законність та обґрунтованість, пропорційність щодо цінностей 

громадського порядку та громадської безпеки, наявні порушення встановлених 

законодавчих та адміністративних заходів із боку фізичних та юридичних осіб, 

судові рішення потребують ґрунтовного осмислення (с. 209, 210 дисертації).

До переліку позитивних якостей дисертації, безумовно, слід віднести те, 

що в ній міститься авторське бачення сутнісних ознак, змісту та форм взаємодії 

публічних та приватних суб’єктів партнерських відносин в аспекті 

конституційної економіки. Положення, винесені на захист, є досить виваженими, 

юридично обґрунтованими. Загалом слід відзначити високий науково- 

методологічний рівень виконання дисертації, вміле використання сучасного
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науково-методологічного арсеналу, високу правову культуру теоретичних 

побудов авторки.

Повнота викладених наукових результатів в опублікованих працях. 
Основні положення та результати дисертації відображені у 3 статтях, 

опублікованих у наукових фахових виданнях України, та у 2 статтях, що 

опубліковані у періодичних наукових виданнях зарубіжних держав, з яких одна - 

у виданні, що індексується у наукометричні базі 8сори§. Публікації відповідають 

вимогам п. 11 Тимчасового порядку присудження ступеня доктора філософії.

Дотримання академічної доброчесності. Дисертація «Публічно-приватне 

партнерство в аспекті конституційної економіки» містить результати власних 

досліджень авторки. Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають 

посилання на відповідне джерело, що свідчить про відсутність порушень 

академічної доброчесності. Напроти, роботу слід віднести до таких, які 

відзначаються високим ступенем самостійності.

Втім, як і при дослідженні будь-якої складної та нової теоретичної 

проблеми, в зазначеній дисертації міститься низка спірних положень, які можуть 

стати підґрунтям наукової дискусії та напрямами подальшої розробки даної 

проблеми:

1. Прагнучи максимально повно й адекватно відобразити позиції тих чи 

інших авторів за темою дослідження, дисертантка іноді зайве захоплюється 

цитуванням використаних першоджерел, особливо у підрозділах 1.1. та 1.2. 

Натомість у підрозділі 2.2. відчувається використання значної кількості 

нормативно-правових актів.

2. Деякі зауваження стосуються авторського визначення конституційної 

економіки як науковий напрямку. Як вказує дисертантка конституційна економіка 

вивчає наступні питання: економічну систему, яка представлена через певні 

публічні, приватні, публічно-приватні та інші суб’єкти, їх компетенції, 

повноваження, політики й практики; систему взаємодії між цими суб’єктами; 

систему правових норм, якими регулюється економічна діяльність; систему 

взаємодії правових норм як у горизонтальному так і вертикальному вимірах,
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включно з наднаціональними та міжнародними інтеграційними впливами та 

правом (с. 47 дисертації). Хоча у наведеному визначенні згадуються «правові 

норми», на нашу думку при формулювання визначення конституційної 

економіки варто було б особливо підкреслити саме значення та роль конституції 

як основного закону.

3. У підрозділах 1.2 та 1.3 авторка досліджує публічно-приватне 

партнерство в умовах ліберальної моделі економіки та публічно-приватне 

партнерство в умовах соціальної моделі економіки. В роботі слушно здійснено 

історичну ретроспективу обох економічних моделей, з’ясновано їх доктринальні 

витоки, проаналізовано переваги та недоліки. Водночас дисертантка не 

сформулювала власну позицію з приводу того, яка з існуючих моделей є більш 

ефективною в умовах сучасної динаміки світових економічних процесів та 

викликів. Доцільно було б доповнити висновок щодо характеристики 

економічної моделі України авторською оцінкою того, чи вірним є напрям, 

обраний Україною, та які інститути чи економічні підходи були б корисні для 

України з тих, що застосовуються в інших економічних моделях.

4. Викликає застереження надто широкий підхід дисертантки до 

визначення кола суб’єктів публічно-правових партнерських відносин в аспекті 

конституційної економіки, куди включені судові і правоохоронні органи. Дійсно, 

фактично будь-який державний орган та орган місцевого самоврядування може 

тим чи іншим шляхом вплинути на суб’єкта приватного права та його економічні 

інтереси. Проте з точки зору ефективності наукового дослідження було б більш 

корисно окреслити чітко визначене коло владних суб’єктів, діяльність яких 

впливає на економічну політику держави, і, відповідно, розглядати питання 

публічно-приватного партнерства саме за участі таких органів.

Попри наведені зауваження, вважаю, що дисертація «Публічно-приватне 

партнерство в аспекті конституційної економіки» за своїм змістом та обсягом є 

ґрунтовним, високо самостійним дослідженням та цілком відповідає вимогам 

п. 9-12 Тимчасового Порядку присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р.




